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Woonzorgcentra Limburg  -  Bijkomende bedden

Aangezien de provincie Limburg een achterstand kende inzake residentiële voorzieningen 
voor bejaarden, werd de realisatie van 1900 bijkomende rustoordbedden als een van de 
te realiseren doelstellingen in het Limburgplan opgenomen.

Graag wens ik een actuele stand van zaken te verkrijgen met betrekking tot het aanbod 
van voorzieningen voor ouderen in woonzorgcentra.

1. Over hoeveel bedden in woonzorgcentra beschikt de provincie Limburg momenteel?

2. Hoeveel bedden in woonzorgcentra zijn er volgens de actuele programmatiecriteria 
nodig in Limburg tegen 2020?

3. Hoeveel van de in het Limburgplan vooropgestelde 1900 bedden in woonzorgcentra 
werden inmiddels gerealiseerd?

4. Voor hoeveel van de in het Limburgplan vooropgestelde 1900 bedden in 
woonzorgcentra werd een dossier opgestart en in welke fase bevinden zich deze 
dossiers? Wie zijn de initiatiefnemers?

5. Hoeveel voorafgaande vergunningen werden tot op heden afgeleverd, opgedeeld per 
openbare en private initiatiefnemers?

6. Wat zijn tot op heden de resultaten van het actieplan “Werk maken van werk in de 
zorgsector” ter bevordering van werkgelegenheid in de zorgsector, in het algemeen 
en specifiek voor de provincie Limburg?
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1. De provincie Limburg beschikt op 1 maart 2015 over 7.850 bestaande 
woongelegenheden in woonzorgcentra. Ten opzichte van 1 april 2014 is dit een 
toename met 380 woongelegenheden of 5,09% (zie ook ons antwoord op de 
schriftelijke vraag 450 van 25 maart 2014).

2. Het programmacijfer 2015 voor de woongelegenheden in woonzorgcentra is 
gebaseerd op de bevolkingsprojecties voor 2020 en geeft voor de provincie Limburg 
een behoefte weer van 11.959 woongelegenheden in 2020.

3. De 1.900 bijkomende bedden in woonzorgcentra en centra voor kortverblijf vervat in 
het Limburgplan zullen via subsidiëring of waarborgverlening door de Vlaamse 
overheid gerealiseerd worden (zie voor meer duiding het antwoord op punten 3 en 4 
van de schriftelijke vraag 103 van 13 januari 2011).

Op 1 maart 2015 zijn er effectief reeds 989 bijkomende woongelegenheden 
gerealiseerd. Voor een aantal van de overige definitief goedgekeurde projecten zijn 
de werken ondertussen aanbesteed en in uitvoering, en zullen de bijkomende 
woongelegenheden in 2015 en volgende jaren in gebruik genomen kunnen worden.

4. Voor de provincie Limburg zijn er op 1 maart 2015 met VIPA gesubsidieerde 
bouwprojecten met in totaal 4.085 woongelegenheden in een fase van de VIPA-
procedure, gaande van goedkeuring van een zorgstrategisch plan tot effectief 
gerealiseerd (met uitbetaling van de jaarlijkse VIPA-subsidies). Dit betreft in totaal 
3.895 woongelegenheden in woonzorgcentra en 190 woongelegenheden in centra 
voor kortverblijf. Van deze aantallen zijn er wat de woonzorgcentra betreft in totaal 
1.817 bijkomende woongelegenheden en 2.078 vervangingswoongelegenheden. Voor 
de centra voor kortverblijf zijn dit respectievelijk 168 bijkomende woongelegenheden 
en 22 vervangingswoongelegenheden.

Naast de gesubsidieerde projecten zijn er nog een beperkt aantal projecten waar de 
Vlaamse overheid de door de initiatiefnemer afgesloten leningen bij financiële 
instellingen waarborgt (VIPA-waarborg). Het betreft voor woonzorgcentra de 
realisatie van 182 bijkomende woongelegenheden en 31 
vervangingswoongelegenheden.

Samenvattend betekent dit dat er op 1 maart 2015 in totaal 2.167 bijkomende 
woongelegenheden (1.999 woongelegenheden in woonzorgcentra en 168 
woongelegenheden in centra voor kortverblijf) in één of andere fase van de VIPA-
procedure opgenomen zijn en in aanmerking kunnen komen voor opname in dit luik 
van het Limburgplan.



Dit geeft volgende globale overzichtstabel:

Totaal wgl. in Limburgplan 
– subsidies 

WZC CVK

4.085 3.895 190

nieuw vervanging nieuw vervanging

1.817 2.078 168 22

Totaal nieuw WZC + CVK 1.985

Totaal wgl. in Limburgplan - 
waarborg

nieuw Vervanging

213 182 31

Algemeen totaal nieuwe 
wgl.

2.167 1.999 168

Van deze 2.167 bijkomende woongelegenheden waren er op 1 maart 2015 in totaal 
reeds 989 woongelegenheden effectief gerealiseerd en in gebruik genomen (911 
woongelegenheden in woonzorgcentra en 78 woongelegenheden in centra voor 
kortverblijf). Voor het overgrote deel van deze bijkomende woongelegenheden werd 
ondertussen reeds een erkenning verleend. Gelet op de recente ingebruikname is 
voor een beperkt deel ervan de erkenning ervan momenteel nog in onderzoek.

Voor een aantal projecten werd er ondertussen een principieel akkoord verleend en 
zijn de werken momenteel al dan niet bezig zijn. Sommige projecten naderen 
ondertussen ook hun voltooiing en zullen in de loop van dit jaar en volgende jaren in 
gebruik kunnen genomen worden. Het betreft in totaal 385 bijkomende 
woongelegenheden (353 woongelegenheden in woonzorgcentra en 32 
woongelegenheden in centra voor kortverblijf).

Voor in totaal 674 bijkomende woongelegenheden (625 woongelegenheden in 
woonzorgcentra en 49 woongelegenheden in centra voor kortverblijf) werd er vóór 1 
januari 2015 een aanvraag principieel akkoord ingediend. Voor deze projecten moet 
er nog een principieel akkoord verleend worden.

In totaal zijn er dus nog 1.059 bijkomende woongelegenheden die momenteel met 
VIPA-subsidies gerealiseerd worden of die nog met VIPA-subsidies kunnen 
gerealiseerd worden mits het bekomen van een principieel akkoord (978 
woongelegenheden in woonzorgcentra en 49 woongelegenheden in centra voor 
kortverblijf).

In het kader van het Limburgplan kunnen van dit laatste aantal dus maximaal 911 
woongelegenheden in aanmerking genomen worden bij de bepaling van het beoogde 
aantal van 1.900 bijkomende woongelegenheden.



Voor in totaal 119 bijkomende woongelegenheden (110 woongelegenheden in 
woonzorgcentra en 9 woongelegenheden in centra voor kortverblijf) werd er vóór 1 
januari 2015 geen aanvraag principieel akkoord ingediend. Deze projecten komen 
dus niet langer in aanmerking voor subsidiëring van de infrastructuurwerken.

5. Op 1 maart 2015 waren er in de provincie Limburg 2.832 bijkomende 
woongelegenheden, in voorafgaande vergunning, verleend. Van dit aantal waren er 
243 woongelegenheden verleend aan openbare initiatiefnemers en 2.589 
woongelegenheden verleend aan private initiatiefnemers.

6. De nota ‘Werk maken van werk in de zorgsector’ heeft als doel maatregelen te 
ontwikkelen om de dreigende gap tussen vraag en aanbod van zorgverleners in de 
toekomst te verkleinen, zowel qua aantal als qua profiel. De campagne ‘Een zorgjob 
ik ga ervoor’ draait ondertussen op volle toeren en via objectief en wetenschappelijk 
onderzoek hebben we in 2014 nagekeken of de resultaten voldoende zijn.

Het onderzoek bevat 3 luiken.
Ten eerste werden de afgestudeerden in de diverse zorgopleidingen in beeld 
gebracht tot 2014, zowel in het regulier als in het niet-regulier onderwijs. Voor de 
toekomst wordt de instroom verder geprojecteerd rekening houdend met de 
demografie, de hoge aantrekkingskracht van de opleidingen en het slaagpercentage.
Ten tweede werd voor de zorgvraag de arbeidsmarkt geanalyseerd, eveneens tot 
2014, en dan verder in beeld gebracht rekening houdend met de huidige mix van 
beroepskrachten, de toenemende vergrijzing van de bevolking, de toenemende 
pensioneringsgolf bij de beroepsbeoefenaars, de arbeidsduurverkorting, het aantal 
opnames en de ligduur in de ziekenhuizen, woonzorgcentra. Deze analyse werd 
gedaan voor verpleegkundigen, zorgkundigen, verzorgenden, begeleiders in de 
kinderopvang, kinesisten en opvoeders.
Qua zorgomgevingen werd de focus gelegd op ziekenhuizen, woonzorgcentra, 
thuiszorg, kinderopvang en voorzieningen voor mensen met een beperking.
Ten derde werd het aanbod vergeleken met de toekomstige vraag. Uit deze analyse 
blijkt dat tot 2020 de gap nagenoeg gesloten is maar dat bijkomende 
beleidsmaatregelen nodig zijn om in de toekomst vraag en aanbod in evenwicht te 
houden.

Op basis van dit onderzoek kunnen volgende conclusies geformuleerd worden:
 De instroom in zorgopleidingen zit op een historisch hoogtepunt. De vraag is of we 

dit ritme van groei kunnen volhouden, zelfs op korte termijn.
 De groei in de zorg- en welzijnssector die de afgelopen jaren is verwezenlijkt, is 

mede mogelijk gemaakt door deze gestegen instroom in de zorgopleidingen.
 De interesse voor de zorgopleidingen zal in de verdere toekomst aangewakkerd 

moeten blijven worden en zoveel mogelijk worden gestuurd. Het onderwijs zal 
moeten inzetten op breed algemeen vormende zorgopleidingen zodat 
zorgverleners breed inzetbaar zijn. Er zijn voldoende mensen die graag in zorg of 
welzijn werken, maar die kiezen voor beroepen met minder 
tewerkstellingsmogelijkheden.

 Bijzondere aandacht moet blijven gaan naar de zij-instromers, want zonder hen 
zouden we het nooit gered hebben. Alleen teren op de interesse van de 18-jarigen 
is onvoldoende. Immers, 1/3e van de studenten verpleegkunde zijn zij-instromers 
en voor de verzorgende beroepen neemt het niet-regulier onderwijs continu toe 
aan belang.

 Hier dient zeker ook vermeld te worden dat de VDAB substantiële inspanningen 
heeft gedaan door de oprichting van de servicepunten zorg en dat verdere 
inspanningen vanuit de VDAB absoluut noodzakelijk zullen blijven.



 De komende 5 jaar moeten we gebruiken om verder te gaan op de ingeslagen 
weg: werken aan zorgorganisatie, aan de vermaatschappelijking van de zorg, en 
aan de reorganisatie van het opleidingslandschap.
Algemeen gesteld zal een geïntegreerd beleid verder noodzakelijk zijn. De 
komende 5 jaar zullen dus moeten gebruikt worden om verder te werken op het 
hertekenen van de zorgorganisatie. De zoekconferentie heeft hier een duidelijke 
aanzet toegegeven.


